給校友的信

各位校友:

面對本港動盪的社會形勢,學校各持分者都十分關注。本校特此於 2019 年 9 月 8 日星期日上午十時至下午二時半,舉辦了「與校友對談」活動,讓各校友有機會參與交流討論。感謝現屆校友會理事會「延 ● 家炳」及本校校友會負責老師協調聯繫各屆校友出席。期望是次活動能釋除校友疑慮,亦感謝校友就學校如何協助在校同學提出寶貴的建議。

一、就校友的提問,紀錄如下:

1. 9月2日罷課安排

當天早上八時十五分,全體教師就開學安排進行特別教師會議,會議中清楚向所有教師表明,要留意及處理學生回校情況,如學生表示要罷課,可到 014 室。如需情緒支援,可到 002 室, 另安排 110 室及音樂室作後備之用。

9月2日當天校友於早上7時30分後到校,其時未收到校友到校的具體訴求,故安排010室以供商討,好讓學校了解校友的想法。

經校友討論後,校友提出五大訴求,包括:

- 1.在校內張貼帶來學校的文宣海報。
- 2.在開學禮宣讀已準備的講詞。
- 3.安排教師、學生、校友三方會談,給予學生情緒輔導及被逮捕支援。
- 4.在學校舉行罷課集會。
- 5.在學校播放已預備的影片。

當天為開學日,8時15分須召開全體老師特別會議,學生則於8時45分回校。9時30分舉行初中開學禮,本人須要參與,故未能即時回應校友。

初中開學禮完結後,約10時30分,校方理解校友回校希望支持同學,本人向校友申明必須尊 重與學生見面的原則:

- 1.緊守共同的核心價值—尊重多元,包容關愛。
- 2.不欺凌--包括身體、語言或精神欺凌。
- 3.非暴力—不鼓勵學生作激烈行動。

校友表示願意遵守與學生見面的原則下,我們安排本校教師與校友一同面見罷課學生,以瞭解 學生的感受。

本人亦於高中開學禮中(約11時)再向高中學生表示,若學生希望罷課可以於開學禮後到010室。高中開學禮後,所有罷課學生已於11時20分到010室與校友見面。會面時間約有一個多

小時。完結後學生返回課室,準備收拾書包放學。

2. 校友回校支援安排

9月2日有校友回校支援,學校表示欣賞。但作為負責任的教育工作者,我們必須遵從《資助學校資助則例》及《香港教育專業守則》等相關條例,以履行對家長或監護人的義務。鑑於校友帶來的資料內容及用字欠持平,需斟酌考慮,故此未能回應校友其中兩個訴求,包括:

- (1) 在校內張貼文宣海報。
- (2) 在開學禮宣讀已準備的講詞

另一方面,就著校友「3.給予學生情緒輔導及被逮捕支援」的要求,學校告知已作安排,輔導組會由輔導主任帶領,並由社工提供專業支援。本人已經與田家炳基金會律師聯繫,如學生有需要時提供法律支援。

學校明白校友回校是因為關心同學,但學校必須先與校友溝通,瞭解其想法是否能夠配合學校的安排,才能磋商協助同學的具體方法,希望校友理解。

3. 9月3日罷課安排

學校於9月3日為罷課的同學舉行公民素養學習日。根據《教育條例》第42條規定,任何人士如在學校任教,學生學習活動必須要由「檢定教員」組織及安排。所以當日課程由本校老師負責設計,但亦有邀請回校的校友參與。

在9月3日,學校為罷課學生設計的公民素養學習課程,由本校教師主持,並邀請校友參與, 包括本校2013年中六畢業生胡淑雯校友為首共17位校友,課程運用相關影片及閱讀資料,讓 參與罷課的14位學生了解有關「逃犯條例修訂」事件的背景,討論所引發的爭議,以及表達 對香港前景的盼望。在是次學習活動中,校方及校友皆希望學生明白在公民社會下,如何尊重 及包容不同意見,建立良好的公民意識,持續關心社會,並正面、積極地為未來作出準備。

4. 我們學校的教育原則是:

- 1) 教師團隊持守共同核心價值—尊重多元,包容關愛。
- 2) 學校必須保護學生,不接受任何形式的暴力,包括:身體、語言或精神上的暴力。
- 學生支援最重要的,是讓學生感受到學校對他們的尊重與關愛,並教育學生必須持守尊重 關懷的核心價值。

學生如進行任何表達意見的活動,應該和平、理性、尊重及依從校規為原則。

5. 在與校友對談活動中,校方表示本校同學過去一星期,9月2日至9月6日,曾進行表達政見的活動,包括:9月4日及9月9日築人鏈及叫口號;9月4日至9月10日午飯時段高呼口號; 自9月2日起,大部分班別可自由在課室內張貼 Memo 紙表達訴求。

校方理解同學表達訴求的願望,亦已盡量配合,但必須在和平、理性、尊重及依從校規的原則 下進行。9月4日及9月9日早會前在學校外圍築人鏈及叫口號,在不影響街坊及同學出入, 及不違反星苑管理規則下可接受;但刻意遲到,則不可接受。在午飯期間叫口號,如不影響街 坊作息可接受;但在週會或課堂叫口號,則不可接受。

6. 本校謝老師於2019年6月14日及6月16日透過學校內聯網向全體教職員及學生發放有關他個人言論意見的電郵,本人6月18日已簡略查看相關電郵,惟因本人未有意識電郵之不當處,也沒有收到學生、家長的投訴,故未有即時處理。及至9月4日經《立場新聞》報道,才意識事件的嚴重性。本人即時作出跟進,分別在9月4日及9月6日約見謝老師,作出嚴肅的跟進及處理。

就學校內聯網的使用,學校在監察上缺乏警覺性,我們有責任提醒老師及同學內聯網只能夠作 公事或學習活動上溝通之用。謝老師亦承認所使用的平台並不恰當,他已刪除有關信息,並承 諾以後不會以學校內聯網發佈非教學工作的信息。謝老師重申在教學及處理學生成長問題上, 必定會嚴格遵守教師專業操守的原則。

- 7. 對於黃老師於 2019 年 9 月 6 日午膳期間處理學生的問題,本校接獲學生投訴後,孔副校長立即於 2019 年 9 月 7 日向學生了解事件情況,並承諾於本星期對黃老師作出嚴肅的跟進。學校輔導組及社工會為班內同學提供情緒支援。
- 8. 學生關心社會發展,期望校方可給予空間表達意見,經學生代表與校方詳細討論後,在9月5日正式開放「民主牆」,讓學生就主題—「表達對反修例風波及其延伸影響的意見」表達意見,並由學生管理。

二、學校跟進工作

- 1. 就表達訴求的方法,經學校討論後,學校於2019年9月10日早會向全校學生宣佈有關處理 及安排:
 - 1) 原則:

校方理解同學表達訴求的願望,亦已盡量配合,但必須在和平、理性、尊重及依從校規的原 則下進行。

2) 指引:

- a. 知悉 9 月 13 日(五)或以後有機會出現罷課,如同學罷課,必須要有家長信確認,學 校不會懲處。
- b. 一如以往,刻意遲到,不可接受。
- c. 一如以往,在公共空間,班房以外張貼任何物品,如海報、宣傳單張等文宣物品, 必須先與學校聯絡。
- d. 在週會、課堂或大型活動叫口號,不可接受。
- e. 在午飯時間叫口號或唱歌,請注意內容是否合適,並注意聲浪。

3) 班代表會議

學校於 9 月 11 日(三)放學後,與班代表商討其他表達訴求方法的處理,並會盡快公佈指引讓同學及老師依從。議題包括:

- 早會前在學校外築人鏈及叫口號,如何能夠不影響邨內其他街坊作息,及違反星苑管理規則?
- 在午飯期間叫口號,如何能夠不影響其他同學校園生活及街坊作息?
- 班房貼 Memo 紙,應有甚麼準則?
- 2. 學校於2019年9月9日早上為全體學生舉辦「田家和理傾」活動,希望透過活動讓學生表達心聲,並且就學校如何往前走提出意見。但當中個別同學及校友表達時情緒較激動,並且牽動其他學生情緒,學校非常關注。學校立即於2019年9月10日早會時段,請各班主任派發調查表格給同學填寫,並於早會後立即交到校務處,好讓學校輔導組及社工即時作出跟進。
- 3. 如果學生參與罷課,本校會加強價值教育的工作,堅守「育德育才」的信念。校友於 2019 年9月8日「與校友對談」活動中提出寶貴的意見,鼓勵學校藉此機會加強師生的關係,讓 學生與教師互相交流,互相瞭解,互相接納。因為惟有師生關係鞏固,家庭關係和諧,才能 夠讓我們的學生走得更穩更遠。在未來的日子,就讓我們的教師團隊全力肩負起這任重道遠 的工作,一如以往,如有需要,定會邀請校友參與。

學校是學生學習及成長重要的地方,我們期望所有同學能夠回歸課堂,專注學習,裝備自己。 作為教育工作者,面對未來的挑戰,我們會緊守崗位,發揮專業精神,履行職責,守護學生福祉。 如有需要,請致電 24643731 查詢。

> 仁愛堂田家炳中學 吳潔容校長

2019年9月11日